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三沢市教育委員会 令和５年度 ７月定例会 

 

  １ 日  時  令和５年７月２５日（火）  １４時３０分 開会 

                        １４時５５分 閉会 

   

  ２ 場  所  三沢市役所 別館４階 第１研修室 

   

  ３ 出席委員 

    教 育 長                 山 内 康 之 

    委   員                 黒 沢 のぞみ 

    委   員                 小 向 香 織 

        

   

  ４ 出席職員 

    教育部長                  田 辺 正 英 

    教育総務課 参事兼課長           岡 部 章 典 

    教育総務課 副参事兼課長補佐        和 久 美登里 

    学務課   課長              木 村 友 昭 

    学務課   課長補佐兼学務係長       浪 岡 さゆり 

    学校教育課 課長              藤 田 文 明 

    生涯学習課 課長              舘   郷 司 

    生涯学習課 課長補佐兼生涯学習係長     柿 崎 竜 平 

    学校給食センター 所長補佐兼施設係長    小比類巻 政光 

    教育総務課 教育総務課係長（書記）     宮 木 ひと美   

   

５ 傍聴者  １名 

   

  ６ 議事日程 別紙のとおり 
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【別紙】 

  
 三沢市教育委員会 令和５年度７月定例会 議事日程 

  

  開会 

   

  第１ 会議録署名委員の指名 

   

  第２ 会期の決定 

   

  第３ 前回会議録の承認 

   

  第４ 議事案件  

    議案第８号 令和５年度三沢市文化賞等表彰候補者の選考について 

     

第５ 報告案件 

    報告第３号 令和６年度使用上十三地区小学校教科用図書選定図書について 

    報告第４号 令和５年三沢市議会第２回定例会について 

    報告第５号 教育長の主な活動報告（６月～７月）について 

   

  第６ その他 

   

  閉会 
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開会  １４時３０分 

                   

○開会 

  

■山内教育長 

 それでは、本日、本江委員と松森委員から

欠席の連絡を受けておりますので、出席委員

は２名であります。出席委員は定足数に達し

ておりますので、委員会は成立いたします。 

ただ今から、令和５年度７月定例教育委員会

を開会いたします。それでは、お手元に配付し

てある議事日程により、会議を進めます。 

  

                   

○日程第１ 会議録署名委員の指名 

  

■山内教育長 

 会議録署名委員の指名を行います。 

 会議録署名委員は、黒沢委員と小向委員を指

名いたします。よろしくお願いいたします。 

  

                   

○日程第２ 会期の決定 

  

■山内教育長 

 会期についてお諮りいたします。 

 会期は、本日２５日の１日でよろしいでしょ

うか。 

 （「異議なし。」と声あり） 

それでは、本日の１日といたします。 

  

                   

○日程第３ 前回会議録の承認 

  

■山内教育長 

 前回、会議録の承認について、お諮りいたし

ます。前回の会議録は、お手元に配付しており

ますが、会議録のとおり承認としてよろしいで

しょうか。 

 （「異議なし。」と声あり） 

 ご異議ございませんので、承認といたします。  

  

 

                   

○日程第４ 議事案件 

  

■山内教育長 

 続いて、議事案件に移ります。議案第８号 

令和５年度三沢市文化賞等表彰候補者の選考

についての議案は、個人情報が含まれる案件で

ありますので、先例により、非公開として別室

審議といたしたいと思いますが、よろしいでし

ょうか。 

 （「異議なし。」と声あり） 

 ご異議ございませんので、非公開として別室

審議といたします。 

 

                   

○日程第５ 報告案件 

 

■山内教育長 

 次に、報告第３号 令和６年度使用上十三地

区小学校教科用図書選定図書についてを議題

といたします。事務局より説明をお願いいたし

ます。 

 

■学校教育課長 

報告第３号 令和６年度使用上十三地区

小学校教科用図書選定図書について、ご報告

申し上げます。お手元の資料をご覧ください。 

この一覧表は、７月１８日に行われました

第３回上十三地区教科用図書採択協議会に

て選定されました教科用図書です。小学校で

来年度から使用されることになります。以上、

ご報告いたします。 

 

■山内教育長 

 ただ今の説明に対し、委員の皆様からご質問
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等がございますか。ないようですので、報告第

３号 令和６年度使用上十三地区小学校教科

用図書選定図書についての報告は終わりとい

たします。 

 次に報告第４号 令和５年三沢市議会第２

回定例会についてを議題といたします。事務局

より説明をお願いいたします。 

 

■田辺部長 

 私からは、今月３日から行われました市議

会第２回定例会の教育委員会所管に係る一

般質問と答弁内容についてご報告いたしま

す。今回は春日洋子議員と奥本菜保巳議員の

２名からの質問がございました。まず、春日

議員からは「現在、大空ひろばの遊具が使用

禁止となっているが、今後の方針について、

また整備する際には、障害のある子も遊べる

インクルーシブ遊具の設置も検討してはど

うか。」との質問があり、「設置後２０年が経

過し、劣化が進んでいることで、安全の確保

が難しいことから使用を禁止している。今後

は撤去や新たな遊具の設置を検討しており、

インクルーシブ遊具の導入についても検討

している。」と答弁したほか、「設置するとき

はその間遊ぶことはできなくなるのか。」と

いう再質問には、「利用者に不便をかけない

よう、工事を必要としない移動式の遊具の設

置を検討している。」とも答弁しております。

次に、奥本議員からは「学校給食費を完全無

償化し、子育て支援につなげるべきではない

か。」との質問があり、「これまで要保護・準

要保護世帯に対する補助のほか、所得超過に

より認定基準に満たない世帯についても給

食費を援助するなど段階的無償化に努めて

いる。また、国や県が学校給食費無償化に向

けた動きもあることから、その動向を注視し

ながら段階的な無償化の拡充を図っていき

たい。」と答弁しております。また、「現在検

討している支援策はあるのか。」という再質

問に対しては、「第３子以降の給食費無償化

を考えており、制度の創設について検討して

いる。」旨答弁したところであります。以上が

今定例会での一般質問の概要でございます。

なお、資料の方には詳しい答弁書がついてま

すので、後ほどご覧いただければと思います。

以上になります。 

 
■山内教育長 

 ただ今の報告に対しまして、委員の皆様か

らご質問等ございましたらお願いいたしま

す。ないようですので、報告第４号 令和５

年三沢市議会第２回定例会についての報告

は終わりといたします。 

次に、報告第５号 令和５年度教育長の主

な活動報告（６月～７月）を議題といたしま

す。事務局より説明をお願いいたします。 

 

■教育総務課長 

報告第５号 令和５年度教育長の主な活

動報告（６月～７月）について、ご報告い

たします。令和５年６月の主な活動です

が、２日（金）から２６日（月）にかけ、

教育委員とともに市内小中学校を訪問し、

授業参観を行うとともに、学校経営方針や

学校運営等について意見交換を行いまし

た。９日（金）令和５年度第１回野口・早

稲田（１）貝塚調査委員会に出席しまし

た。１３日（火）は４年ぶりに市内全小学

校が参加して開催された市内小学校陸上競

技大会に出席いたしました。２３日（金）

は、きざん三沢にて開催された青年会議所

創立６０周年記念式典に出席しました。２

４日（土）は、国際交流教育センターにて

開催された、わくわくサマーゼミナールに

出席しております。２５日（日）は公会堂

にてアメリカンデー２０２３開会式に出席

しております。３０日（金）から７月１４

日（金）までの日程で、三沢市議会第２回
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定例会が開催され、開会、一般質問に対す

る答弁書検討会、一般質問、特別委員会、

閉会にそれぞれ出席しております。続いて

７月ですが、１０日（月）から１４日

（金）まで、「輝く笑顔推進キャンペー

ン」として、市内各小中学校で声掛け活動

を行っております。今回はおおぞら小学

校・第三中学校、岡三沢小学校、堀口中学

校、第五中学校、上久保小学校でそれぞれ

声掛け活動を行いました。１７日（月）は

グランヒルつたやにて開催された台北市立

天母国民中学訪問団歓迎会に出席しており

ます。２０日（木）は、公益財団法人日本

公衆電話会より小学校５・６年生を対象と

して寄贈されたこども手帳の寄贈式を行っ

ております。２５日（火）は、国際交流教

育センターにて開催された、令和５年度ウ

ェナッチバレーカレッジ英語研修派遣壮行

式に出席しております。２９日（土）は、

公会堂にて第７６回市町村対抗青森県民体

育大会開会式に出席する予定となっており

ます。以上です。 

 

■山内教育長 

 それでは、私の方から説明を付け加えたい

と思います。まず、６月の分については、１

７番２４日、第１回みさわわくわくサマーゼ

ミナールであります。小学校３年生から６年

生を対象に２３名参加の講座でございまし

た。主に、夏休み中の調べ学習や、自由研究

の進め方を学ぶ講座でもあります。そしてこ

の講座は、市立図書館と県立航空科学館、地

域教育委員会が連携して、主に図書と科学へ

の興味関心を高め、主体的に問題解決する力

を育成することを目的としております。この

講座の回数でありますけれども、この６月２

４日を含めて計３回、本日も２回目が行われ

ております。科学コースと図書館コースに２

回目から分かれて、自分の課題を見つけ、そ

の研究等の進め方についてアドバイスを受

けながら、自由研究、そして調べ学習を完成

させようとするものであります。１回目のオ

リエンテーションのときには、市内の小学校

教員が一例として、理科の実験をやって見せ

て、興味をわかせておりました。その後、自

分の課題を見つけて、今日の科学コースと図

書館コースに分かれての課題研究というふ

うなことに移っていっております。あと、８

月の上旬に１回を残すのみとなっておりま

す。次に７月１８日の上十三地区教科用図書

採択協議会について補足説明をいたします。

学習指導要領が平成２８年度に改定されま

して、その後、令和２年度からそれが全面実

施されております。それに伴い、小学校の教

科書を新しくするための採択の年が今年と

いうことであります。そして、令和６年度か

ら採択された教科書について使用していく

ということになります。手順としては、7 月

１８日までに国から採択された全教科書の

研究調査が行われまして、それに基づいた報

告書が提出されます。そしてその７月１８日

には、報告書を実際関わってきた上十三地区

の教育長９名と、それから学校教育について

の専門知識を有する２名、それから保護者の

連合ＰＴＡ関係の方でありますけれども３

名、計１４名でその選定がされました。１３

の教科書について意見を出し合って、それを

参考に、午後は９名の教育長が各教科１１科

目と１３種目、例えばこの符号ですと、国語

科と書写っていうものがありますので、２種

目になるわけでありますけれども、各教科の

１１科目と１３種目について、選定図書を決

定したものであります。様々な意見が出され

ましたが、最終的には調査研究された多くの

方々がおりますので、その報告書に基づいた

形で採択するというふうな結果になってお

ります。先ほどお渡しした教科書等の資料に

なるかと思います。それが令和６年度からこ
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の上十三地区で使用する教科書というふう

なことになりました。ということで、７月１

８日の教科用図書採択協議会の報告を終わ

らせていただきます。 

ただ今の報告に対しまして、委員の皆様か

らご質問等がございましたらお願いいたし

ます。ないようですので、報告第５号 教育

長の主な活動報告（６月～７月）は終わりと

いたします。 

  

                   

○日程第６ その他 

  

 

■山内教育長 

 続いて、その他に移ります。今のところ、各

課とも報告はないと報告は受けておりますけ

れども、特に報告したいというような事項あ

りましたらお願いいたします。ありませんか。 

ないようですので、終わりといたします。 

 最後に委員の皆様から、教育委員会事業等に

ついて確認したいことやご意見、ご感想などを

お願いいたします。 

  

■小向委員 

 ７月６日、７日に秋田県大館市の小学校を

訪問させていただきました。非常に授業もそ

うでしたけども、学力の高さ、レベルの高さを

すごく実感しました。ちょうど三沢市内の小・

中学校の学校訪問後の訪問だったので、すご

く差があるなというところは感じましたが、

英語だけは、やっぱり三沢市の方が高いなと

いうのをすごく実感しました。ウェナッチ交

流など、三沢市独自の英語のレベルを上げる

力を身に付けさせることを強化しているとこ

ろがあり、すごく感謝しております。以上で

す。 

  

■黒沢委員 

 私も秋田のお話をさせていただきます。先

日、訪問した学校が小規模の小学校でありま

して、ですので１年生６年生が単式、２、３年

生は複式、４、５年生は複式とありました。Ｉ

ＣＴを上手に活用して、その複式のクラスで

も、先生がこっちの授業を確認しに行ってる

時には、タブレットでの学習をして、そうする

とその答えたプリントのようなものが画面に

全部流れてきて、誰々くんが終わった、誰々く

んは未だっていうのが分かるような管理の仕

方になっていました。あちらの大館の教育長

のお話にもあったんですけれども、やはり学

力向上って、先ほど小向さんもおっしゃった

ように、市全体的に一つの目標に向かってい

ると。ただ、それぞれの学校らしさは活かしな

がらも、やっぱり根底は一つの目的を抱えて

いる。学力の向上は反復をやはり丁寧に、とい

うお話と、ただ学力が向上したからといって、

育った子供たちが帰ってきてくれなければ、

町は作られないということで、キャリア教育

でもキャリア教育っていう名前だけだといけ

ないから、ふるさとって付けて、ふるさとの意

識とキャリア教育をミックスさせた大館式の

キャリア教育に取り組んでいらっしゃいまし

た。面白い取り組みは、地域の方の協力を得

て、お仕事体験ができる仕組みが作られてい

て、それは教育委員会の主催で、申し込みも教

育委員会だったかと思います。各学校に張り

紙があって、保育園でこういうお仕事募集し

ています。イベントがあるので、こういうお仕

事を募集していますと。子供たちが自分たち

で申し込んで、調整は教育委員会がそういっ

た中で地元の方と触れ合う、地元の人も子供

たちの姿を知るという流れができていた面白

みはあったな、というふうに思いました。２日

目では全体会がありまして、そちらでは文科

省の方からの行政説明をいただいて、２０２

４年から３ヶ年に重点的に取り組む内容や今

年の骨太方針のお話もいただいたので、すご
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く勉強になりました。なので、三沢市の学校訪

問をする前に、ちょっと勉強不足だったもの

でしたから、国が目指しているその流れにつ

いて、訪問順序を先に聞けたら、そういった意

味でも、そのように見れたのかなと思いなが

らも、でも本当に勉強になりました。日程や電

車の手配など私達一切関わっておらず、本当

に充実した時間を過ごすことができました。

大変ありがとうございました。勉強させてい

ただきました。以上です。ありがとうございま

した。 

 

                   

○閉会 

  

■山内教育長 

 それでは、ここで暫時休憩をして、非公開審

議のため別室に移りたいと思いますが、８月

定例会の日程でございますが、８月２８日、月

曜日、午後２時に開催したいと考えておりま

すが、いかがでしょうか。 

 （「異議なし。」と声あり） 

 それでは８月定例会は８月２８日、月曜日、

午後２時からといたしますので、よろしくお

願いいたします。 

 

                   

 

閉会  １４時５５分 

 

  

  

■会議録署名者 

 

 教育委員  黒 沢 のぞみ 

 

 教育委員  小 向 香 織 

 

 書  記  宮 木 ひと美 

 


